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REVISTA ECONOMICĂ 
ORGAM PIMAMCIAR-ECOMOttiC 

Apare odată pe săptămâna sub direcţia şi în editura „SOLIdA^lTĂŢII" asociaţia institutelor financiare române 
Redacţia şi administraţia, Cluj, Piaţa Unirii No. 8 

Membrii asociaţiunii „SOLIDARITATEA" sunt: 
Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) 
Avrigeana,Bănăţana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrit şi comerţ Cluj, Banca Poporală {Caansebeşe, 
Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpaşul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădstul, Buciumana, Crassa dl 
păstrarea (Miercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Sălişte), Cămpiana, Cărţişoreana, Chiorwia, Cfiiseteiana, Codreana, Codru 
(Butem) Codru (Lupşa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana(Cluj), Corvineana, Creditul, CreditulBănăţean(Lugoj Crişan 
Cugierenu, Decebal, Deturaw, Doina, Economia(Cohalm), Economul,Făgeţana,Frăţia, frăţietatea, Furnica, Geogeana, Gloria Goronl-
Aiud), uarăniterulBânăţan (Mehuaia), Insoţuea de credit (Veştem), Institui de credit (Gavoşdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeşul 
nj.) svorul (Săngwrgiu), Lăpuşana. Ligediana, Lipovana,' Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Mantearía /Corniareva), Murăşiana 
Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negolul, Nolana, Olteana, Oravtţana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul 
(Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Reun. de împr. şt păstrare •llva-m'are), Riureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana, Sebe-
(ana (Caransebeş), Secăşana, Selăgeana, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Şercăiana, Şoimul (Uioara), Şoimul (Vaşcău). 
Târnăveana, Timişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sanmartín), Vulturul (Tăşnad) 

Zarandearía, Zlăgneana. Zorile (Banca învăţătorilor). 

ABONAMENTUL 
p R 1 AN LEI 2 0 0 . - P E 1/2 AN LEI 100. 
===== NUMĂRUL 4.— LEI. = = 

Director VASILE VLAICU 
TAXA PENTRU INSERŢIUNI: 

De fie-care cm f j 8 Lei. 
Bilanţurile după tarif special. 

Pro domo. 
La repeţitele cerer i şi s tăruinţe ale ami

ci lor devotaţi revistei noas tre şi „Solidari
tăţii' - r e începem apariţia regulată cu ziua de 
astăzi, deoarece pe cât este de mic numărul 
prietenilor noştri devotaţi în nevoi şi sufe
rinţe, pe atât es te de importantă valoarea 
l o r ; es te imposibil a le refuza cererea . 

De altă parte este prea adevărat, că 
cheltuielile de editură au crescut de câţ i -va 
ani la dubla şi tripla valoare a taxelor, pe 
cari noi ne -am îndărătnicit a le menţinea aşa 
Cum au fost în anul 1922. 

Or, aşa nu mai m e r g e : să tot împlinim 
cheltuielile de editură ale revistei din coti-
zaţiunile membrilor. 

Credem că toţi amicii şi binevoitorii r e 
vistei noastre vor fi de a c o r d cu noi, când 
le vom comunica m a j o r a r e a taxelor noastre 
dela 3 Lei la 6 Lei pentru cent imetrul pătrat , 
o majorare , fără de c a r e nu mai putem exista. 

In schimb ne vom da toată silinţa să 
a p ă r e m exact la t imp şi s p r e satisfacţia de
plină a tuturor membri lor .Solidarităţii", 
cari ne vor onora şi în anul curent cu ordi
ne le lor. 

Revista va apare Jo ia în f iecare săptă
mână, iar manuscr ise le bilanţurilor se vor 
expedia prin poştă din bună v r e m e astfel, 
ca ele să so sească la Cluj cel mai târziu Mar-
ţia şăptămânei dorite pentru apariţia bilan
ţului. 

Redacţia şi administraţia, 

REVISTEI ECONOMICE. 

I La chestiunea Camerei d e Comerţ 
I din Sibiu. 

•Chestiunea Camerei da Comerţ şi de Industrie s i -
hiene, ţinută în ultimii ani, în continuu, la suprafaţă^ 
de o seamă de oameni de inimă şi buni Români din 
oraşul nostru, a ajuns în stadiul realizării. 

Prin legea de reorganizare a Camerelor de Comerţ; 
şi Industrie, care decretează pentru fiecare capitala 
de judeţ mai importantă, câte o astfel de instituţie, 
oraşul nostru încă şi-a primit Camera de Comerţ şi 
Industrie, ce după importanţa sa comercială şi indus
trială, i-se cuvenea de mult. 

Lucrările de organizare a Camerei sunt în curs. Ş i 
este firesc, ca pe acei, cari încă înainte de crearea 
nouii legi, au militat cu mult zel, pentru înfiinţarea li
nei astfel de Camere, să-i preocupe, mai de aproape, 
felul de organizarea acestei instituţii, importantă nu 
numai pentru cercurile direct interesate, ci şi de folos 
obştesc. 

Au, incontestabil, dreptul şi datoria să se intereseze 
de organizarea, de cât mai buna organizare, a Camerei 
şi aceia, cari înainte de crearea, nouii legi, au fost 
poate mai indeferenţi faţă de acţiunea pornită de câ
ţi-va entuziaşti, fiindcă au considerat-o ca inoportună 
ori preamatură. B a chiar şi aceia, cari până la crearea 
legii, au fost deadreptul ostili însăşi ideiei înfiinţării 
unei astfel de Camere în oraşul nostru. 

Dreptul şi datoria aceasta emanează din însăşi legea. 
Nimeni, nici ca individ şi nici ca grup ori corpora

ţie, orice titlu ar avea, nu are dreptul să-şi revindiee 
sie-şi monopolul organizării Camerei în înfiinţare. Ci 
toate cercurile interesate sunt datoare, însăşi cauzei, 
de care se tratează, ca în bună armonie şi cu calmul 
cerut dela oameni, serioşi, neuitând nici de realităţile 
existente pe teritoriul Camerei, să înzestreze corpora
ţiile acesteia cu cei mai buni, din cei buni. 
- Numai în-modul acesta se va putea crea o instituţie 
viabilă, capace de muncă rodnică comerţului şi indus
triei, aţe căror interese e chemată a le reprezenta & 
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apăra, şi impunătoare de respect înăuntru, ca şi în 
afară. 

A începe deja la prima organizare a Camerei cu 
vrajbă e păcat, şi însemnează a săpa dintru început 
la temeliile acestei institutiuni. 

Tonul violent şi pătimaş, cu care a tratat dl Ilie 
Floaşiu jun. în ultimele săptămâni, în foi volante şi 
în „Sibiul Economic" al d-sale, chestiunea organizării 
Camerei de Comerţ şi Industrie a surprins lumea se
rioasă. 

Declar că nu am intenţia să angajez cu „Sibiul Eco
nomic", sau cu directorul său o polemică pe tema Ca
merei de Comerţ, cu care afară de faptul, că sunt a-
Iegător pentru corporaţiile ei, altă legătură nu am şi 
poate nici nu voiu avea — având în vedere multiplele 
interese şi amintii de satisfăcut. 

Totuşi în faţa dezideratelor puţin serioase, formu
late de „Sibiul Economic" în numărul său 3 dela 15 
Ianuarie a. c. şi aserţiunilor, nechibzuite şi jignitoare, 
cuprinse în acelaş număr, mă întreb, cum s'au întrebat 
toţi oamenii nepreocupaţi şi cu judecata calmă : Pe 
cine reprezintă, şi în numele cui vorbeşte dl I . F . j . ? 

Să fie aceasta şi vederile tovarăşilor de acţiune de 
până acum ai d-lui I . F . j . , asupra aprbpriatei orga
nizări a Camerei, între cari cunosc o seamă de oameni 
serioşi ? 

Este cu neputinţă ! 
Autorul articolului, de care mă ocup, formulează 

dezideratele ; Cameră Românească, Cameră Profesio
nală şi anunţă lupta împotriva unor pretinse tendinţe 
de dominaţiune a grupului bancar. Se aventurează 
chiar să conteste reprezentanţilor băncilor dreptul de 
a intra în corporaţiile Camerei, şi de a participa activ 
la lucrările ei ! 

Aceasta pentrucă — ascultaţi şi Vă minunaţi —• 
,,în epoca celei mai neruşinate cămătării de bancă, 
prezenţa, lor în Camera de Comerţ ar împiedeca întreg 
Consiliul de a lua o atitudine sprijinită pe legile ţării 
pentru a combate uzura băncilor". 

Şi fiindcă : „directorii de bancă în interesele lor, nu 
se identifică cu comercianţii şi industriaşii. 

Ei bine toate acestea sunt aberaţii ! 
Putea-vom noi Românii — fără a ne expune la un 

ruşinos eşec — să şi încercăm a împiedeca, ca cercu
rile minoritare interesate, şi atât de bine organizate, 
precum sunt, să uzeze de drepturile lor. întemeiate pe 
lege, şi să caute a trimite în Cameră reprezentanţii 
lor ? Hotărât, nu putem. Dar chiar de am putea, nu 
este cu dreptate. Şovinismul aici n'are îndreptăţire ! 

Pr in intrarea reprezentanţilor cercurilor comerciale 
şi industriale minoritare în Cameră, caracterul româ
nesc al acestei instituţii nu sufere nici o ştirbire. 

Cameră profesională ! Să fie exclusiv comercianţi 
şi industriaşi în corporaţiile ei ? Doar băncile încă 
sunt întreprinderi comerciale ! Ori nu ? 

Şi-apoi cum vei elimina din Cameră, pe membrii de 
drept, necomercianţi, a cărora fiinţă în cadrele Came
rei, o decretează chiar legea ? 

Cari bănci sunt Vizate de dl I . F . j . când scrie des
pre cămătărie neruşinată şi de uzură, ce afirmativ 
se face ? 

Aserţiunea aceasta ofensatoare, întrucât priveşte 
banca „Albina" o resping cu toată hotărârea şi in
dignarea. Invit pe autor să facă o anchetă în sânul co

mercianţilor şi industriaşilor, pe cari vrea să-i conducă 
la luptă în contra „grupului bancar", pentru a .se 
convinge de felul cum interesele acestora au fost ocro
tite toată vremea de „Albina". 

Celelalte bănci „cămătare" au şi ele cuvântul faţă 
de această acuză gravă. 

După concepţia curentă, nefalsificată şi neîntune
cată de patimă, nu există şi nici nu poate exista anta
gonism, ciocnire de interese, între institutele financiare 
şi între comercianţi şi industriaşi. 

Aceşti factori, după natura şi menirea lor sunt in
dicaţi să conlucreze armonic şi întregindu-se şi spri-
jinindu-se reciproc, în ceea-ce se numeşte viaţă econo
mică. 

Intr 'un singur punct sunt de acord cu „Sibiul Eco
nomic". 

Să înlăturăm politica din Cameră. Să facem numai 
pură politică economică. 

Să înlăturăm politica, dar nu şi pe politiciani, cari, 
de orice partid vor fi, pot fi numai de folos instituţiei 
Camerei. 

De altfel chestiunea pentru care „Sibiul Economic"' 
s'a agitat atât de mult şi pe care a tratat-o cu atâta 
superficialitate, a făcut un nou pas hotărâtor înainte. 

Guvernul în zilele trecute a numit o comisiune inte
rimară, chemată să ia în mână organizarea nouii Ca
mere. 

Să avem încredere în ea, căci aşa cum este, este bine 
compusă ! 

Sibiu. 20 Ianuarie 1927. 
Constantin Popp 

director la banca „Albina" 

In locul „Băncii Poştale" 
Pentru simplificare ne-am luat voie a numi în re-

peţite rânduri cu numele de „Banca Poştală" institu
ţia, care înainte de răsboi funcţiona în părţile arde
lene, sub numirea de „Casa de Păstrare Poştală". 

Repeţitele noastre articole în chestiunea aceasta 
trecând fără efect în cercurile interesate, nu ne mai 
rămâne decât să urmărim cu atenţiune, ce se face în 
Bucureşti în locul acelei instituţii financiare, ale cărei 
foloase eram deprinşi a le aprecia şi noi. 

Mai târziu, după-ce administraţia poştelor, telegra
fului şi telefoanelor vor prezenta o dare de seamă des
pre activitatea noului serviciu al „cecurilor poştale"', 
subordonat direcţiunei mandatelor, ne vom lua voie a 
prezenta şi noi o comparaţie între aceea, ce a r fi tre
buit să fie instituţia „Casei de păstrare poştală" şi în
tre aceea, ce se va fi făcut în locul ei, ca substituire. 

Iată, ce scrie în această chestiune D. G. Mantta în 
ziarul „Argus" No. 4131 ; 

..Administraţia poştelor, telegrafului şi telefoanelor, 
a întocmit în cursul anului trecut un proect de lege pen
tru înfiinţarea serviciului de conturi curente şi cecuri 
poştale. 

Consiliul legislativ căruia îi fusese trimis de curând 
acest proect a opinat că el trebuie modificat la anumite 
capitole, pentru a căpăta o deplină formă constituţio
nală. , 

Odată aceste modificări îndeplinite proéctul a fost 
redactai la ministerul de comunicaţii, zilele trecute, în 
forma lui definitivă, urmând a fi depus săptămâna vii-
toate pé^ufoitrih Sénálñlüil < 
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La acest serviciu se va alipi şi serviciul mandatelor 
interne si internaţionale, formând un directorat special 
in administraţia centrală P. T. T., sub denumirea „Di
recţiunea mandatelor şi cecurilor poştale". 

Serviciul de cecuri şi virimente poştale va putea fi 
extins şi în regimul internaţional, atunci când se va 
găsi oportun, pe bază de convenţiuni speciale. 
Ca organ consultativ şi de îndrumare a acestui servi
ciu, noul proect prevede că direcţiunea generală P. T. 
T, va avea un consiliu consultativ compus din : Direc
torul general P. T. T. ca preşedinte sau în lipsa sa 
subdirectorul general. 

Un delegat al ministerului de finanţe, un delegat al 
Băncii Naţionale a României, un delegat al Uniunii 
Gamerilor de industrie şi comerţ din ţară, propus de 
ministerul de industrie şi comerţ. 

Membrii consiliului consultativ vor fi numiţi prin 
decret regal pe timp de trei ani, după propunerea di
rectorului general al poştelor, iar mandatul lor poate 
să fie remoit. 

Consiliul acesta va examina şi da avizul asupra tu
turor chestiunilor de serviciu mai importante, ca : ex
ploatare, administraţie, control, plasamentul fondu
rilor, bugetul de venituri şi cheltuieli, repartizarea pri
melor şi tantiemelor cuvenite personalului, gratifica-
ţiile, diurnele, etc. 

Deasemenea consiliul îşi va da avizul asupra taxe
lor de perceput în serviciul de mandate şi cecuri poş
tale. 

Avizele consiliului consultativ se vor da motivate şi 
se vor supune aprobării directorului general al poştelor. 

Biurourile speciale de cecuri şi virimente poştale se 
vor înfiinţa pe măsura trebuinţelor, în diverse centre 
ale ţării. 

Orice persoană fizică, capabilă de a contracta, per
soanele morale şi juridice, societăţile constituite, ca
sele de comerţ, băncile, instituţiunile publice, precum 
şi oirce autoritate de Stat, judeţ sau comună, va putea 
cere şi obţine deschiderea unuia sau mai multor con
turi curente poştale. 

Titularul unui cont curent poştal, va trebui să de
pună la deschiderea contului, o garanţie în numerar 
care se va fixa prin regulament, de care el nu va putea 
dispune atât timp cât contul este deschis. Sumele prove
nite din garanţii vor fi plasate în efecte de stat, sau 
garantate de Stat. 

închiderea unui cont curent poştal va avea loc : 
Când este cerută de titular. 
Când titularul a căzut în stare de faliment. 
Gând titularul a încetat din viaţă. 
In caz de schimbare de firmă. 
Când titularul a căzut într'unul din cazurile de în-

;apacitate legală prevăzută de dreptul comun. 
Când cesionează activul contului său altui titular 

de cont. 
Când asupra contului nu s'au făcut operaţiuni timp 

de doi ani. 
Când titularul în mod nejustificat ar emite cecuri 

sau ordine de virimente peste disponibilul contului său, 
cum şi în cazurile de alte abateri grave dela lege, re
gulament şi instrucţiuni. 

Activul unui cont curent poştal se va forma din: 
Vărsăminte în numerar făcute de titularul contului 

sau de,terţe persoane. 
Virimente ordonate de titularii altor conturi curente 

poştale şi din valoarea mandatelor poştale şi telegra

fice,, cum şi a virimentelor şi ramburselor de orice fel, 
sosite pe numele titularului contului. 

Titularul unui cont curent poştal va putea dispune 
de activul său, fie în profit personal fie în folosul a 
terţe persoane, prin emisiuni de: 

Cecuri nominative. Cecuri la purtător. Cecuri eolec-
tive. Ordine de virimente simple sau colective. Cecuri 
sau ordine de administraţia P. T. T. ar găsi cu cale 
să introducă ulterior în serviciu. 

Disponibilul de numerar rezultat din operaţiunile 
de conturi curente poştale, se va plasa la una din ins
tituţiunile financiare a Statului, sau pusă sub contro
lul Statului. 

Sumele depuse, sub orice denumire, de persoanele 
admise la serviciul de cecuri şi virimente poştale, nu 
vor putea fi poprite. 

Şi nici urmărite, pentru datorii particulare, fie de 
chiar privilegiate. 

Atât pentru sumele depuse în cont curent poştal, 
cât şi pentru depozitele de garanţii, n use va plăti 
dobândă. 

Direcţiunea generală a poştelor va fi răspunzătoare 
de sumele primite în cont curent, fiind obligată a le 
restitui la cerere. Activul unui cont curent poştal, cum 
şi depozitul de garanţii nereclamate timp de trei ani 
delà data închiderii contului se prescriu î nfolosul ad
ministraţiei P. T. T. 

Fiecare cec poştal va treimi să cuprindă, în cifre 
şi litere, data precum şi suma de plată, exprimată în 
monedă naţională şi să fie semnat de emitent. 

Cecurile poştale vor trebui prezentate la plată în ter
men de cel mult 30 sile delà data emisiunii lor. Ele nu 
pot fi nici andosate şi nici protestate. 

Cecul poştal va fi scutit de timbrul fiscal. Deaseme-
ni sumele încredinţate serviciul de cecuri poştale, sunt 
scutite de orice dări către stat, judeţ sau comuna. 

In schimbul unui cec poştal, biurourile speciale de 
cecuri vor putea elibera titularilor de conturi cecuri de 
voiaj, plătibile la orice oficiu poştal din ţară. 

Asemenea cecuri se_ vor putea elibera şi particulari
lor cari nu sunt titulari de conturi, in schimbul su
melor ce vor depune. 

Conditiunile în cari va funcţia serviciul de mandate 
şi cecuri poştale, precum şi principiile acestei legi, 
vor fi desvoltate printr'un regulament special. 

Legea cecurilor şi virimentelor poştale se va pune 
în aplicare în cursul acestui an. 

Prospectele unui credit agricol 
hipotecar. 

Cetim în ziarele din Bucureşti, că guvernul se pre
ocupă de crearea unui institut de credit agricol hipo
tecar. In această chestiune se citează textul unui pros
pect şi al notei explicative. 

Ne luăm voie a publica şi noi acest text în cele ur
mătoare, reţinându-ne dela ori-ce comentar. 

Iată textul: 
„Ministerul de agricultură şi domenii având intenţiu-

nea de a institui, prin lege specială, o societate parti
culară de Credit Agricol hipotecar şi convins că o ase
menea instituţiune nu poate exista decât cu colaborarea 
unui capital. străin ar vrea să cunoască conditiunile 
necesare la realizarea unei asemenea colaborări şi de 
cari s'ar putea ţine seama la elaborarea legei speciale. 
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In, linii generale operaţiunile pe cari creditul ipote
car le-ar putea face sunt următoarele: 

L A acorda împrumuturi ipotecare individuale, în 
primul rând asupra imobilelor rurale de o suprafaţă 
depăşind 25 ha., ca şi împrumuturi ipotecare colective 
asupra imobilelor de o suprafaţă mai mică în raza ace
leiaşi comune, cu garanţia şi responsabilitatea solidare. 

Aceste împrumuturi vor fi în moneda forte şi con
tractate pe termen lung. Ele vor î i rambursabile prin 
anuităţi plătite în aceiaşi monedă şi nedepăşind 10 la 
sută din capitalul împrumutat, cuprinzând dobânda şi 
amortismentul împreună. 

In caz de urmărire pentru neplata, societatea va be
neficia de legea specială a primei Societăţii de Credit 
Funciar Rural. 

I I . A acorda împrumuturi pentru un an gajându-se 
inventarul, însămănăturile, cerealele şi derivatele. Ur
mărirea gajului se va face după legea împrumuturilor 
pe gaj şi cei cari vor fi vândut sau distrus avutul lor, 
vor fi pasibili de pedepsele prevăzute de codul penal 
pentru abuz de putere. 
Cerealele gajate la Societate vor fi primite în depozit 
de preferinţă în magaziile căilor ferate, sub responsa
bilitatea şefului de gară. 

Cerealele gajate la societate vor fi libere de a fi vân
dute conform prevederilor codului actual de comerţ şi 
nu vor putea fi înglobate în stocul cerealelor petnru 
cari vânzarea va fi acordată printr'o lege specială unei 
alte Societăţi. 

I I I . Societatea vă putea realiza ori-ce operaţii de 
Bancă, inclusiv, operaţiunile de cumpărare şi vânzare 
de devize, cecuri, ordine de plăţi, schimb etc. In ori-ce 
cantitate, fără a avea nevoie de aprobarea nici unui ofi
ciu existen sau care s'ar înfiinţa pe viitor. 

IV. Societatea va fi liberă să construiască antrepo
zite.şi magazine generale pentru prdusele solului şi de
rivatele lor: de asemenea ea va putea efectua operaţiuni 
de asigurări pentru agricultori" 

Dar acest extraordnar prospect, continuă: 
„Spre a realiza această societate şi pentru a garanta 

şi a dobândi încrederea capitalului strein, s'ar putea 
încă acorda prin lege specială avantagiile următoare: 

.1 . Dividendele acţiunilor sau interesele obligaţiunilor 
datorite streinilor în calitate de acţionari sau de ăeten-
tori de obligaţiuni vor fi scutite de ori-ce fel de impozit 
prezent sau viitor cătră stat, judeţe sau comune; dea-
semenea societatea va fi scutită de a plăti impozitul pe 
cifra de afaceri, taxele de timbru şi înregistrare. 

2. Consiliul de administraţie va putea coopta orice 
număr de reprezentanţi ai grupului financiar cari s'au 
însărcinat cu plasarea acţiunilor sau obligaţiunilor So-
cietăţei. 

3. Pentru a reface inventarul agricol, maşini şi us
tensile, se va putea acorda o libertate de vamă pentru 
un termen de 5 ani. 

Ministerul va trebui să fie asigurat că imediat ce le
gea specială va fi votată de parlament. Societatea se va 
-nsărcina. să furnizeze timp de cinci ani un capital de 
trei milioane lire sterline pe an, sau contravaloarea în 
monedă românească. 

Contrapropunerile trebue să fie remise cel mai repede 
posibil pentru a putea face să se voteze legea specială 
care va autoriza "funcţionarea Societăţii". 

1. „Se dau Creditului agricol hipotecar avantagii pe 
cari nici o instituţie nu le-a avut până acuma în Ro
mânia. 

î 2 Mai multxi-se dă dreptul de a face toate operaţiu
nile de bancă, mai cu seamă de a face schimbul fără a 
avea nevoe de a cere autorizaţie. Asta înseamnă că a-
ceastă instituţie va deveni arbitrul schimbului. Ori, 
aceste operaţii de bancă dau beneficii considerabile în 
România. Aceasta s'a făcut pentru a lăsa acestui aşe
zământ putinţa unor câştiguri mult mai mari decât 
dobânda pe care o va plăti ţăranul. 

3. Dacă se ia 10% pe an împreună cu amortismentul, 
înseamnă că dobânda netă va fi 8% cel puţin restul 
mergând la amortisment. 

4. Mai mult, este de notat că se admite ca împrumu
turile consimţite sătenilor vor fi în monede străine 
forte (lire sterline, dolari, etc.) ceeace face că cei ce 
vor furniza capitalul nu vor avea nici un risc de pe 
urma schimbului. 

5. De notat că avându-se în vedere avantagiul parag
rafului 2 de mai sus (schimb), această instituţie va pu
tea influenţa schimblu după dorinţă ( !?) şi, prin ur
mare, să menajeze interesele sale fără a avea nici 
un. risc din această pricină. 

6. De notat, de asemenea, că instituţia şi acţionarii 
sunt scutiţi de ori ce impozite prezente şi viitoare. De 
asemenea că se admit în consiliul de administraţie a-
tâţi străini câţi vor voi furnizorii de capitaluri. 

7. Toate acestea dovedesc că, cu toate prerogativele 
Băncei Naţionale, care are dreptul de emisiune, şi care 
ar putea fininţa actualmente „Creditul Rural" care 
exsită şi să emtă bilete de bancă gajate pe ipoteci, — 
mijloacele tarei nu o permit şi că este nevoe urgentă de 
bani streini. Dealtfel acest lucru e confirmat de lipsa 
de numerar actual, şi dobânda enormă a împrumuturi
lor şi a scontului. 

8. Bine înţeles nota aci alăturată este pentru a da o 
idee, şi capitaliştii cari se interesează de afacere au 
toată latitudinea (!?) pentru a face contra-propuneri 
atât pentru cifra capitolului cât şi pentru alte puncte. 

In ceea-ce priveşte rezultatul de obţinut: 
Trebue să se noteze să ramura Bancară poate da re

zultate foarte mari şi finalul va depinde de partea ca
pitalului ce se va angaja. Se poate evalua fără exage
rare pentru această parte cel puţin 24% net şi pentru 
vansurile la ţăran cel puţin 8% net. 

Pentru celelalte avansuri decât acelea la proprietari, 
se poate socoti 15—18% net. 

De notat că limitarea de 10% este numai pentru îm
prumuturile ipotecare pe termen lung asupra proprie
tăţilor. Prin urmare, pentru celelalte avansuri, se poate 
lua mai mult". 

O O IV O U F£ ® 
Institutul de credit .Ardeleana din Orâştie de

schide concurs pentru ocuparea unui post de func
ţionar cu termin ultim 28 Februarie 1927. 

Reflectanţii vor dovedi cu acte autentice, 
1. pregătirea teoretică obţinută la o şcoală comer

cială, ori academică superioară şi praxă. 
2. etatea şi îndeplinirea serviciului militar. 
i. purtarea morală şi socială ireproşabilă. 
4. deplină sănătate. 

Vor înainta deodată cu dovezile cerute şi con-
diţiunile de retribuţie în cari optează a fi angajaţi' 

Direcţiunea. 
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Convocare 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Somesana", societate pe acţii în Dej, sunt invitaţi în 

senzul par.-lui 16 din statute la a 

XXXVII adunare generală ordinară 
care se va ţinea în 22 Februarie 1927 la orele 11 a. m. in localul institutului: 

Obiectele: 
1. Constituirea adunării, numirea prin preşedinte ; 4. Statorirea Marcelor de prezenţă. 

alor 2 notari, 2 verificatori şi 2 scrutători. 
2. Raportul direcţiunei şi a Comitetului de Cen

zori despre gestiunea anului 1926. Aprobarea Bilan
ţului şi distribuirea profitului curat. 

3. Decidere asupra absolvării Direcţiunei şi a Comi
tetului de Cenzori dela responzabilitatea anului de 
gestiune 1926. 

5. Alegerea în Direcţiune alor 2 membrii pe un pe
riod de 4 ani şi a unui membru pe un an, precum şi 
alegerea alor 5 membrii în comitetul de cenzori pe 
nn period de 3 ani. 

Dej, la 24 Ianuarie 1927. 

Active CONTUL-BILANŢ ÎNCHEIAT CU 31 O E C E V 1 7 3 I E I9M. 

D i r e c ţ i u n e a 

Pasive 

Cassa in numerar . - . . . . . . 
Cassa de păstrare poslală . . . . 
Cambii escontate 
împrumuturi hipotecari şi pe lombard 
Efecte 
Imobile . , 
Diverşi debitori 

166588 
10195 

3 3 3 8 7 , 0 
15772Í 
U874C0 
399087 

18725 

61 
88 

50 
00 
33 
60 

6997918 92 

Capital societar 
Fond de rezervă 
Fond special de rezervă 
Fond pentru diferinţa de curs a efec

telor 
Fond de penziuni . . . . . . . . . 
Conturi curente . 
Depuneri spre fructificare . . . . . 
Depozite . . . . 
Diverşi creditori 
Dividendă neridicatâ 
Dare transitoare 
Interese anticipate pro 1927 . . . . 
Profit curat 

319750 
328000 

67600 

106000 
124000 
933810 

4685349 
13342 
12219 
19394 
20666 

2070C0 
140785 

6997918 

77 
81 
60 
30 
64 

80 

92 

Debit CONTUL PROFIT ŞI PIERDERE Credit 

Interese după fonduri 
Interese după depuneri 
Spese curente şi porto p o s t a i . . . . 
Salare, bani de cvartir şi adaus de 

scumpete 
Salariile Direcţiunei, Cenzorilor şi maree 
Dare erarialâ, comunală, etc 
Dare după interesele depunerilor . . 
Profit curat 

14159 
541504 

53359 

256360 
3975 

55368 ! 34 
38084 89 

14078580 

1IO3797 64 

Interese dela împrumuturi 
Interese dela efecte . . 
Arânzi şi chirii . . . . 
Proviziuni 
Abscrieri 

383738 
5754O 
47304 

614519 
695 

1 1 0 3 7 9 7 

79 

85 

64 

Dr loan Moldovan m. 
director executiv 

P-
Dej, la 31 Decemvrie 1926. 

DIRECŢIUNEA : Augustin Pintea m. p. 
şefcontabil 

Dr. Teodor Mihali m. p. 
, preşedinte. 

í Dr. Traían Păscuţii! m,.p. 

Dr. Iacob F ă g ă r â ş a n m. p. t*r . Clemente Darbul m. p. 

Ionel Tilea rru.p. Dr. Ioân Cherecheş m. p. 
< v Am examinat conturile de mai sjus, pe cari le-am* aflat în consonanţă numerică cu registrele 

institutului „Someşăna". f ' f 8' " i l : 

Dej, la 24 Ianuarie 1927. C O M I T E t U t . C E N Z O R I L O R : 
t î e o r g e Mânzat m. p.^ ,Dr t Aurel Tarţia rr> P-^ Victor Hermann- ra. p. Atanasiu Pasctţ P-
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„ALBINA", Intrepozite şi Soc ie ta t e c o m e r c i a l ă anonimă — Cluj 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai societăţii „Albina" intrepozite \ prin aceasta în virtutea art. 6 din statutele socie-

şi societate comercială anonimă, Cluj sunt invitati ! taţii la 

a Vl-a Adunare generală ordinară. 
care se va ţinea în Cluj Duminecă la 13 Februarie 1927 ora 10 a. m. în localul propriu cu următoarea 

Ordine de si: 
1. Raportul Consiliului de Administraţie, Bilanţul 

şi Co. Profit & Pierdere pe anul 1926, raportul comi
tetului de cenzori; 

2. Distribuirea profitului net; 
3. Stabilirea jetoanelor pe anul 1927; 
4. Eventuale propuneri. 

C O N T U L B I L A N Ţ L R 

In adunarea generală domnii acţionari au drept de 
vot numai după acele acţiuni, pe cari le-au depus cu 
cel puţin 2 zile înainte de adunarea generală la „Al
bina" institut de credit şi economii sucursală Cluj. 

Cluj, la 24 Ianuarie 1927. 
Consiliul de administraţie 

31 D E C E M V R I E 1926. 

7.695.CC0. 
195.000. 

Cassa numerar . . . . 
Conturi curente debitoare 
Efecfe de primit . . . 
Imobile . . 

amortizare . . . 
Liniile proprii de garaj . 

amortizare . . . 
Electe (acţiuni) 
Mobiliar 8 9 . 8 2 6 . -

amortizare . . . " 8 2 6 — 
Diverşi debitori . . . . . . . . . 

774.1 OU.— 
79.000 — 

308.257 
35.'-80 300 

8.500.000 

7.500.000 

700.000 
66.000 

80.000 
127.292 

53.1 bl .849 

Capital 
Fond general de rezervă 
Fond pentru creanţe dubioase . . 
Cassafond pensiuni al funcţionarilor 
Fond de binefaceri 
Reescont 
Conturi curtnte creditoare . . . . 
Dobânzi transitoare anticipate . • . 
Profit neţ 

6.000.000 
565 063 
540 000 
U 8 289 
48.8^3 

8.500.000 
36.343.934 

71.879 
903.7yi 

53.161.849 

C O N T U R I D E O R D I N E 

Mărfuri şi efecte în gaj, depozite 
iibere, garanţii etc 90.752.813 — 

Diverşi, mărfuri şi efecte în gaj, 
depozite libere, garanţii etc. . . 90 752.813 — 

90.752.813 — 90.7o2.8l3 — 
" 

C O N T U L P R O F I T & P I E R D E R E 

Dobânzi de cont curent 
Dobânzi de reescont 
Cheltueli generale, saiare, adaus ue 

scumpete şi jetoane . . . . 
Impozite 
Amortizări 
Profit net 

2.816.561 
407.234 

1.082.522 
301.887 
283.8 6 
903.791 

5.795.821 

Profit reportat din anul 1925 . . . 
Dobânzi de cont curent şi efecte, 

provizii, taxe de intrepozitare 
şi venit dela mărfuri . . . . 

Ch/rii . . . . . . . . . . . . . 

47.938 

5.387.646 
360.237 

5.795.821 

ss. S. Pop 
director. 

CLUJ, Ia 31 Decemvrie 1926. 
ss. Nicolae Oprişiu, procurist 

expert-contabil. 
C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : . 

ss. Dr. I. Beu, ss. David Sebestyen, ss. I. Vătăşanu, ss M. Peculea, ss C. fopP. 
prezident. Or. G. h. tsLeon, ss. Dr. R. Sebetyen, ss. Dr. Theodbr Fischer, ss. Dr. L. Borcia 

Subsemnatul comitet de cenzori am examinai conturile, Bilanţ şi Profit & Pierdere şi Tej am aflat în 
deplină consonanţă cu reg>strele, cari sunt conduse în regulă, precum şi cu extrasele şi valorile societăţii. 

• CLUJ, la 25 Ianuarie 1927. : ) |K ; .,, 
ss. loan Rebega, ss. Iulhi Laszlo, ss. Dr. M. Fenîchel, ss V. Qhircoiaş, si"tean Anca; 

preşedinte. expert-contabil. ; 


